

TABOR izhaja vsak dan, razen nedelje in praznikov, ob 18. uri z danom naslednjega dne ter pome mesečno po pošti k 90.--, za letno pa k 40.--, dostavljen na dom k 22.--, prejetan v upravi k 90.--. Inzerati po dogovoru.  
Družba za upravo "TABOR", MARIBOR, Jurčičeva ulica št. 4.

UREDNISTVO se nahaja v Mariboru, Jurčičeva ul. št. 4, I. nadstropje. Telefon interurb. št. 276. UPRAVA se nahaja v Jurčičevi ulici št. 4, priliku, dno. Telefon št. 24. BHS poštnoekovni št. 11.787.  
Na naročila brez denarja se ne ozira. — Rokopisi se ne vračajo.

Leto: III.

Maribor, torek 10. januarja 1922.

Številka: 7.

## Cannes.

Dne 6. januarja se je začela velika konferenca antantnih državnikov v Cannesu. O pomenu konference prinese članek angleškega publicista George Glasgowa, objavljen v „Prager Presse“.

Izgleda, da bo l. 1922. imelo za zgodovino človeštva velik pomen. V Londonu se opaža razpoloženje, da se brez odlašanja uredi sedanje razmere, ki stalno prehajajo v kaotično stanje in so dosedaj pomenle pravo prekletstvo Evrope.

Položaj Velike Britanije je nenavaden paradoksen. Geografsko leži ona izven Evrope. Po svojih dosedanjih tradicijah je uživala ali trpela pod „splendid isolation“. Evropa se sedaj nahaja v periodi gospodarske bede, katero najbolj označuje fantastično stanje meničnih tečajev. Kakšen upliv ima položaj Evrope na Veliko Britanijo? Dejstvo je, da upliva na Veliko Britanijo bolj kot na katerokoli drugo deželo kontinenta. V današnjem svetu ni izolacije; ali bomo gospodarsko vsi utonili, ali pa bomo skupaj plavali dalje. V tem trenutku se nahaja v Veliki Britaniji dva milijona delavcev na cesti, a stroji velikih tovarn mirujejo. — Dohodninski davek je dosegel višino 6 šilingov na funt, a to ima posledico, da ne more nobena tvrdka začeti novih velikih podjetij. Velika Britanija pa ni sama, ki trpi na teh strahotnih posledicah gospodarske bede; tako, kakor v Veliki Britaniji, je več ali manj v vseh evropskih državah. Kot posebnost Velike Britanije bi se lahko navedlo samo to, da je v mnogo večji meri odvisna od zunanje trgovine in splošnega gospodarskega položaja. Francija je v tem oziru mnogo na boljšem, ker spada med one redke države, ki zadostujejo same mu sebi. Velika Britanija ima onkraj svojih obal samo toliko živeža, da je prebivalstvo preskrbljeno za štirinajst dni. Štiri petine za prehrano potrebnih živih se pokrijejo z rednim uvozom. Za Veliko Britanijo je tedaj zunanja trgovina vprašanje obstoja in življenja. — Dva milijona nezaposlenih sta vidna manifestacija dejstva, kako daleč upliva sedanji položaj na Veliko Britanijo.

Lloyd George gre v Cannes, da predloži vrhovnemu svetu svoj veliki načrt o stabilizaciji Evrope v gospodarskem in o njegovem pomirjenju v političnem smislu. Za njim stoji vsa javnost, angleški narod zahteva trgovino, zahteva, da se popusti v stvareh, o katerih se tukaj smatra, da so nezdrava politika; zahteva nadalje, da se Nemčijo in Rusijo, enako kakor nove države v vzhodni in jugovzhodni Evropi pritegne v splošni načrt za gospodarsko obnovo Evrope. Angleži hočejo, da se razčistijo politični problemi, katerih mirovna pogodba ni rešila. Z drugimi besedami: ako Lloyd George predloži v Cannesu svoj program, bo imel za seboj ogromne večine angleškega naroda.

Oglejmo si n. pr. nemško vprašanje. Ni treba posebej razlagati, da se angleško stališče skoraj v vsakem oziru razlikuje od francoskega. V Veliki Britaniji ima največ pristašev ona rešitev, katero je pred par meseci razložil v svojem velikem govoru Wiston Churchill. On hoče, da bi se sporazumele tri države: Nemčija, Francija in Velika Britanija. V londonskih pogajanjih med Lloyd Georgem in Briandom pa Lloyd George ni mogel detajlirati svojega načrta. Radi tega obstoja v oficijelnih krogih razpoloženje, da se francosko-nemško-angleški odnosi uredi na enak način, kakor so se na washingtonski konferenci uredili odnosi med Zedinjenimi državami, Anglijo in Ja-

## Otvoritev del. zbornice za Slovenijo.

Pozdravni govor pokrajinskega namestnika. — Konstituiranje zbornice.

LDU Ljubljana, 9. jan. Danes dopoldne je g. pokrajinski namestnik svečano otvoril prvo sejo delavske zbornice za Slovenijo. V svojem pozdravnem govoru je poudarjal, da pomenja otvoritev te zbornice velik napredek v socialnem življenju države ter pozval člane zbornice, naj delujejo ne samo za interese posameznih strok, katere zastopajo, marveč tudi v interesu države, ki je pokazala s tem, da je usta-

novila delavsko zbornico, da zna ceniti delo, ki je prvi pogoj za gospodarski napredek države in prebivalstva. Seji sta prisostvovala tudi delegata ministrstva, inšpektor Štebi in načelnik oddelka za socialno politiko, Ribnikar. — Nato se je vršila volitev predsednika zbornice, za katerega je bil izvoljen načelnik rudarske unije, Melhior Čobal. Po volitvah predstavnikov v izvršilni odbor je bila seja zaključena.

## Della Toretta o odnošajih med Italijo in Jugoslavijo.

DKU Rim, 8. jan. Zunanji minister markeze della Toretta se izjavil v nekem pogovoru z dopisnikom „Popolo d'Italia“. Med Italijo in Jugoslavijo ne obstoja nikakva napetost. Tretja cona v Dalmaciji se bo evakuirala komaj tedaj, ko bodo izpolnjene vse obveznosti rapalske pogodbe glede zaščite(?) Italijanov v Dalmaciji. Italija pridno sleduje za skupno delo uravnano politiko nasledstvenih držav, vendar pa mo-

ra izjaviti, da je trditve, da je to gibanje naperjeno proti Italiji, fantazija.

Zagreb, 8. jan. Kakor poročajo splitski listi iz Rima, so pogajanja med našo državo in Italijo glede evakuacije tretje cone v Italiji baje končana z uspehom. Evakuacija se bo izvršila koncem januarja ali začetkom februarja. Italijanske vojne ladije bodo par dni popreje zapustile naše luke.

## Odgoditev plačila nemških odškodnin.

LDU Cannes, 7. jan. Vrhovni svet se je danes dopoldne bavil izključno le z angleškim predlogom, naj bi se Nemčiji dovolil odlog plačila vojne odškodnine za l. 1922., ne da bi s tem bile oškodovane pravice Francije. Angleški delegatje so utemeljevali ta odlog s splošno krizo. Odlog se dovoljuje z izrečnim pogojem, da Nemčija vodi pod medzavezniškim nadzorstvom pametno finančno politiko. V prvi vrsti gre za to, da se dobi več jamstva in da se doseže, da Nemčija ustavi nadaljnje izdajanje papirnatega denarja in da resno stremi za tem, da se spravi njen proračun v ravnotežje.

LDU Cannes, 7. jan. (Agence Havas.) Ministrski predsednik Briand je prejel od vrhovnega sveta nalog, naj povabi nemško vlado, da pošlje svoje

zastopnike v Pariz, kjer naj bi bili pripravljeni, da pridejo v Cannes, ko se bo vrhovni svet zedinil glede vojne odškodnine. Nemški delegati bodo v smislu določb pogodbe mogli tukaj staviti svoje pripombe glede možnosti plačevanja. Zavezniki jim bodo pri tem tudi sporočili svoje pogoje. Predlog, naj se povabijo nemški delegati, so stavili nemški zastopniki, ki so tudi zahtevali, naj se Nemčija povabi čimprej.

DKU Berlin, 8. jan. (Wolf.) V današnji seji ministrskega sveta se je razpravljalo v prvi vrsti o vprašanju reparacij, posebno pa še o povabilu nemških delegatov na konferenco veleposlanikov. Sklenilo se je, da bo vodil delegacijo diplomatsko bivši državni minister Rathenau.

## Spor radi reparacij.

DKU London, 6. jan. Reuterjev urad poroča iz Cannes: Italija se trudi, da bi dosegla sporazum glede vprašanja reparacij. Vsi trije ministrski predsedniki so iskali skupne točke, na katerih bi naj temeljil sporazum. Dosedaj so ostali vsi poskusi brezuspešni. Obstaja pa upanje, da se bo potem zasebnih pogovor dosegel sporazum na seji vrhovnega sveta.

## Padanje cen na Češkoslovaškem.

TIP Praga, 8. jan. Vsled stalnega naraščanja kurza češke valute se opaža zadnje dni znatno padanje cen ne le tujih izdelkov, ampak tudi domačih proizvodov in živil. (Pri nas pa je ravno narobe. Op. ur.)

## Naraščanje čeških mest.

TIP Praga, 8. jan. Iz podatkov zadnjega ljudskega štetja Češkoslovaške je razvidno, da se je prebivalstvo čeških mest zelo pomnožilo, dočim se je nasprotno prebivalstvo nemških mest zmanjšalo.

## Iz washingtonske konference.

DKU Washington, 8. jan. (Reuter.) V večerajšnji seji washingtonske konference se je sklenilo, da se strupeni plini v bodočih vojnah ne bodo več smeli vporabljati. (Če se bodo vojskujoče se sile tega sklepa držale, je drugo vprašanje. Med svetovno vojno se ni nihče držal raznih podobnih odredb. Op. ur.)

## Likvidacija tujega premoženja v Italiji.

HKU Rim, 8. jan. „Tribuna“ napoveduje kraljev dekret o pospešenju likvidacije tujega premoženja v Italiji.

## Sporazum med Italijo in Francijo.

DKU London, 7. januarja. Iz Cannes poročajo, da sta Lloyd George in Briand pričela pogajanja glede sklepa sporazuma med Anglijo in Francijo, s katerim bi bil zajamčen mir v Evropi. V slučaju nemškega napada, bi Anglija Francijo podpirala z vojaško silo.

## Lenjin povabljen v Genovo.

DKU Rim, 8. jan. Vsled sklepa vrhovnega sveta v Cannesu, je italijanska vlada povabila Lenjina potom ruske trgovske delegacije, da se udeleži konference, ki se bo vršila v Genovi.

## Demonstracija proti legitimistom v Budimpešti.

DKU Budimpešta, 8. jan. Skupina visokošolcev je demonstrirala večeraj pred nekim poslopjem, v katerem se je vršil ples pravnikov, ker se je nahajala v častnem odboru cela vrsta znanih legitimistično mislečih politikov. Demonstranti so vrgli v dvorano par bomb s smrdljivimi plini.

## Novo znižanje mezd v Ameriki.

TIP New York, 8. jan. Zveza ameriških brodnikov bo v kratkem pričela pogajanja z zastopniki vseh v zvezi včlanjenih ladjedelnic glede 15 odst. znižanja delavskih plač.

ponsko. Tudi tam je zveza med Japonsko in Veliko Britanijo ovirala sporazum s tretjo stranko, Zedinjenimi državami. Problem se je rešil na ta način da se je razširila baza že obstoječega sporazuma med Anglijo in Japonsko in sicer tako, da so se lahko na tej novi podlagi zedinile vse tri države. Na enak način bi bilo mogoče izločiti tudi nesoglasja med Francijo in Veliko Britanijo. Podlaga, na kateri temelji sentente cordiale, bi se naj razširila v toliko, da bi lahko pristopila tudi Nemčija. Francija zahteva vojaške garancije zoper Nemčijo. Velika Britanija si je v tem edina ž njjo. Vendar pa, tako sklepa velika večina angleške javnosti ni boljše garancije za Francijo, kakor je zveza med tremi državami, v katero bi bila sprejeta tudi Nemčija.

Oblika, ki se predlaga za to zvezo, je nastopna; sedanja okupirana cona na zapadni obali Rena bi se morala izprazniti in nevtralizirati; v to cono bi ne smele priti nobene vojaške čete. Za njeno nevtralnost bi jamčile tri velesile: Francija, Velika Britanija in Nemčija, izmed katerih bi dve velesili vedno mogle prisiliti agresivnejšo tretjo osebo, da se umakne.

Vprašanje reparacij je sledeče: Lloyd George je izjavil gospodu Loucheuru, da je Velika Britanija voljna dati Franciji znatne finančne koncesije, če bo Francija podpirala Anglijo pri njenem splošnem načrtu za obnovo Evrope. Anglija je pripravljena izbrisati francoski dolg, odreči se svojemu delu nemške odškodnine, s čimer bi Francija dobila to, kar ji gre, Nemčija pa bi bila toliko ojačena, da bi mogla obnoviti opustošeno ozemlje. Toda Velika Britanija ima svoje pogoje: Ona vztraja na tem, da se prično stvarni poskusi razoroženja in pacifikacije Evrope. Velika Britanija ne mara dati Franciji finančnih koncesij, da bi Francija dobila dovolj denarnih sredstev za izgradnjo velikih armad in nešteti podmorskih čolnov. Angleški predlog jamči dovolj za varnost Francije, tako, da zaradi varnosti ni več utemeljen francoski militarizem. V ostalem inozemstvu bodo smatrali te difference med obema državama za nečastne in ponižujoče. Take so tudi v resnici. Ne bi pa bilo nobenega upanja na evropski mir v stalnost kakoršne koli ureditve evropskih razmer, če bi se Francija in Anglija po treh letih izza premirja ne mogle sporazumeti o problemih, ki so nastali iz vojne, v kateri sta se obe državi vojskovali roko v roki. Glavna zahteva nove dobe je, da pride med obema državama do sporazuma. Angleški narod upa, da se bo ta sporazum dosegel v Cannesu. — Naj Francija in Belgija obnovite na račun Nemčije opustošene dele svoje države, naj pa tudi pripomorete, da bo mogla Anglija one dele Evrope, ki so za njeno trgovino istotako važni, ali pa še važnejši, kakor za prestiž Francije opustošeni francoski kraji, obnoviti z obnovo trgovine, stabilizacijo valute in zdravo gospodarsko cirkulacijo v vseh evropskih državah. Splošna evropska gospodarska konferenca, katere bi se udeležili zastopniki Nemčije, Rusije, Češkoslovaške, Litve Poljske, Avstrije in balkanskih držav, bi prinesla mnogo dobrih posledic. V tem oziru je dala ravno Češka svetovni konferenci v Cannesu novo življenje, ker je svoje sosedo povabila k sporazumnemu gospodarskemu delu in s tem pripomogla k konsolidaciji Evrope.





